

یہ اخبار مہینہ وار ہر جمعہ کے دن پبلشنگ ایجنسی سے سماع ہوتا ہے

رجسٹرڈ ایجنسی نمبر ۳۵۲ :-

THE AHL-HADIS, AMRITSAR

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ



بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ  
 اَلْحَمْدُ لِلّٰهِ رَبِّ الْعَالَمِیْنَ  
 اَللّٰهُمَّ صَلِّ عَلٰی سَيِّدِنَا مُحَمَّدٍ  
 وَعَلٰی اٰلِہٖ وَسَلَّمَ

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ  
 اَلْحَمْدُ لِلّٰهِ رَبِّ الْعَالَمِیْنَ  
 اَللّٰهُمَّ صَلِّ عَلٰی سَيِّدِنَا مُحَمَّدٍ  
 وَعَلٰی اٰلِہٖ وَسَلَّمَ

امت مسلمہ کی خدمت میں ۲۲ جمادی الاول ۱۳۲۲ھ مطابق ۲۹ جولائی ۱۹۰۲ء جمعہ مبارک

موسم

آج کے پرچم کے ساتھ اشتہارات ارسال ہیں۔ امتیہ ہے کہ ہمارے دوست اور اہل حدیث کے قدموں ان اشتہاروں کو پلنے اپنے دوستوں اور بائناق اصحاب تک منور پہنچائیں گے اور سچوں اور عام گفروں میں لگھوڑیوں کے اور اشتہاروں کی اور منور ہو۔ تو طلب فرمادیں۔  
 فرمایا میں یہ ہی لکھا تھا۔ کہ جن لوگوں کو آپ ایسے اخبار کے ناطق کا کہیں۔ ان کی فرست ہمت کے نام بھیجیں۔ سب دوبارہ توجہ دلائی جاتی ہے۔ امید کہ بہت جلدی توجہ فرمائیں گے + (میلنگ)

قیمت اخبار

گورنمنٹ عالیہ سے  
 و آلیان ریاست سے  
 روسا اور جاگیروں سے  
 نام خریداروں سے  
 قیمت ہر حال میں  
 نمونہ کا پرچہ ہفت بیسواک ڈال پیا  
 اور جیسے بیسواک وقت دہر ہوں  
 بیسواک سے فیصلہ ہو سکتا ہے۔  
 فرمایا کہ ہر حال میں

اغراض اخبار

ان دین اسلام اور نبی صلی اللہ علیہ وسلم کی حمایت اور شاعت کرنا  
 وہ مسلمانوں کی عموماً اور اچھڑت کی خصوصاً دینی و دنیوی فاریات کرنا  
 گورنمنٹ اور مسلمانوں کے تعلقات کی نگہداشت کرنا  
 نامہ نگاروں سے  
 اشتہارات کی  
 خدمت کے لئے

# مباحثہ نگینہ میں آریوں کی معاویت

بقول آریوں

اخبار ہنگاری اہل سنت نے مباحثہ کی کیفیت شائع کی۔ مگرافسوس کہ باوجود تباہی اہل حدیث کو کوئی پرچہ نہ بھیجا۔ غلط اتفاقاً کا لکھا۔ تو وہ بھی ہضم نہ ہو کر کوفیت دے کر بھیجا۔ تو جواب ملا کہ پرچہ نہیں رہا۔ لیکن اصل وجہ یہ تھی کہ ماسٹر آتارام جی نے حسب معمول آریہ سماج راست بیانی سے سخت عداوت کرنے کی کیفیت لکھی تھی۔ اس لئے انہوں نے سوچا کہ اگرچہ مباحثہ کی نظر سے گزرنا غیر نہیں ہے آریہ سماج کی قدیمی عادت ہے۔ کہ مباحثہ میں شرکت انہما کر سیر و فی دنیا کو گماہ کرنے کے لئے غلط واقعات شائع کیا کرتے ہیں۔ جس کی زندہ مثال ایک تو مباحثہ دیوریہ ہے۔ جس میں آریہ سماج کے مشہور شہسوار اور دو ان پندرتاں نے مسٹر کی کھائی۔ اور نہایت دہشت منگنے کی آڑی جب حسب قرارداد مباحثہ کے پرچے پوری ہو گئے تو انڈیو پریزیڈنٹ ایک رقیب پیش کر دیا۔ کہ مباحثہ جاری رکھا جاوے۔ اس پر اہل اسلام نے کہا۔ کہ حسب شرائط مباحثہ بغیر خوبی تمام ہو چکا ہے۔ پس ہمارے ہاں مباحثہ جی کو بات ملگئی۔ محبت سے اپنی کتاب مباحثہ کے صفحہ ۱۰ پر لکھا۔ کہ مولوی صاحبان کا مباحثہ جاری رکھنے سے صاف انکار حالانکہ یہی مباحثہ جی اسی کتاب کے صفحہ ۱۲ پر شرائط میں لکھتے ہیں کہ ہر ایک مضمون پر پانچ پانچ تقریریں ہوں گی۔ کہنے کے ہمارے جب ملے کہ کام نے اس شرط کے مطابق پانچ پانچ تقریریں پوری کر دیں اور ان میں بفضلہ تعالیٰ آریوں کو کامل شکست ہوگی۔ اور ثابت ہو چکا کہ آریہ مت میں بجز ایک نعمت غیر مستزید ہوگی کے کوئی تفصیلات نہیں تو پھرنا حق توفیق اوقات کیوں کرتے ہو۔ اسی طرح مباحثہ نگینہ میں ہاشوں کو جب طری عنت سے شکست ہوئی۔ ایسی کہ جس سفر میں آپ اپنی مقررہ شرائط الہام کو ثابت نہ سکو۔ تو اخباروں میں شہور کر دیا کہ مولوی صاحبان نے تین روز پہلے ہی مباحثہ بند کرنے کی درخواست کر دی۔ کہ وہ مباحثہ ۷ آجوں تک تھا اور ۱۱ آہی کو ختم کر نیٹھے (دیکھو اخبارتہ دہم پچھارک ہر ہمارہ روزہ ص ۷)

حالانکہ اسی اخبار روزہ۔ جیسے صفا پر مباحثہ کا اشتہار کر کے طری اہل سنت کی گیند کی طرف سے ہے کہ مباحثہ ۵ جون سے ۴ اگست تک ہونگا۔ کہنے ہمارے اس سیاہ جھوٹ کا کیا علاج؟ خیر یہ تو سیر و فی دنیا میں ہونے والی ہے۔ آریوں کی ہمت اور شکست فاش کا ثبوت ملتا ہے۔ اس کے خاص اندرونی شہادت ہے۔

اخبار مباحثہ بدالیوں میں سوامی درشتا مندر نے نگینہ کے مباحثہ پر ریلوے لکھا ہے۔ مگرافسوس کہ آپ آریہ سماج کی حمایت میں ایسے ہوش ہوئے کہ ادنیٰ فخر تک نہیں۔ کہ میں آریوں کے خلاف کہہ رہا ہوں یا تا ئید کر رہا ہوں۔ بحیثیت ریلوے نوٹس آپ کا فرض تھا۔ کہ واقعات اور فریقین کی تحریروں اور تقریروں کی شہادت کر کے ادنیٰ کا حق قہر بتلاتے مگر انہوں نے کیا تو یہ کیا۔ کہ خود رد قائل بن بیٹھے۔ جس سے صاف معلوم ہوتا ہے کہ سوامی جی آریہ سپیکر (ماسٹر آتارام جی) کی تقریریں کو قابل قبول نہیں جانتے۔ شاید اسی لئے وہ عدین جلسہ سے نکل گئے تھے آپ نے پہلا اعتراض کیا ہے۔ کہ مولوی صاحب نے اپنی کمزوری محسوس کر کے دید و نظیر اعتراض کرنے پر شروع کر دئے جب تک تعریف الہام کا فیصلہ نہ ہولیتا۔ کسی فریق کا حق نہیں تھا۔ کہ دوسرے کی کتاب پر اعتراض کرتا۔

جناب من! بہت ٹھیک ہے مگر مان رکھے غلطی بھی آریہ مباحثہ سے ہوئی کہ اس لئے قبل از تصفیہ قرآن شریف پر اعتراض کرنا شروع کر دیا۔ دہم سے کہنا کہ کمزوری ہے یا نہیں؟ ہاں سلمان مسیحی کا حق تھا۔ کہ تعریف الہام کا جتنا حصہ صحیح ہو۔ اتنے تسلیم کرے اور باقی کی صحت کا مطالبہ کرے۔ چنانچہ اس نے ایسا ہی کیا تھا۔ کہ الہام کی تعریف میں جتنے اجزاء صحیح قابل قبول تھے ادنیٰ کو تسلیم کیا۔ باقی پر سوال اور مطالبہ کیا کہ کہنے کیا غلطی کی ہاں جب آریہ سپیکر اپنی غلط بیانی ہی پر مضرباً تو لاچار اس نے تینہ کرنے کی غرض سے اس کی تعریف کے لحاظ سے اعتراض کیا۔ کہ اگر تم اس تعریف کو صحیح جانتے ہو۔ تو اس تعریف سے خود دید بھی الہامی نہیں ہو سکتے۔ کیونکہ اپنے یہ قید لگائی ہے۔ کہ الہام شروع دنیا سے ہو۔ حالانکہ دیدوں میں لکھا ہے۔ کہ تم پہلے از گول کی چال چلو۔ جو تم سے پہلے گزر چکے ہیں۔ اس سے صاف معلوم ہوتا

جنت  
نصاب  
ادب  
اسلام  
مکتبہ

ہے کہ وہ شروع دنیا سے نہیں ہیں۔ یہ سوال بچا تھا۔ تو اسے سپیکر کا فرض تھا۔ کہ فوراً انکو بچا کہتا۔ نہ کہ جواب کی طرف متوجہ ہوتا۔ اور پھر جواب ہیں ایسا جو آپ ہی کہتے ہیں۔ کہ کاسٹری کو جوابات سے مولوی صاحب کی تشفی نہ ہوئی۔ (باقی دار)

### قرآن کی شکایت اہل قرآن سے

یوں تو نہ لے سکتے تھے تمام عالم فریاد ہے۔ اور میں خود مغز اہل قرآن سے یہ شکایت لے رہا ہوں۔ ہر شخص کو میری باعث عزت و احترام ہے اور کیوں نہ ہو۔ کہ میں ہی خاص کلام پاک ملک العالم ہوں۔ لایا بتد الباطل من بطن ابدیدہ ولا من خلفہ تغزیل من حکیم حمید میری ہی صفت خاص ہے۔ ان لوگوں کو آیتہ کو نہیں دیکھتا اور لیسوا کہ اہل الہدٰی بنجیل بہا اقول اللہ قیامہ کے مجھے انجیل شریف پر غبطہ ضرور تھا کہ دنیا میں اس کے اہل تو موجود ہوں۔ اور میری اہل نطق و اہل مفقود اس چودہ سو برس کے زمانہ بچھڑ گئے ہیں کوئی میری اہل خاص کے نام سے پیدا نہ ہوا۔ اگرچہ قیامت کے دن خدا نے اہل قرآن پکڑی جانے کا وعدہ اہل ایماں سے فرمایا۔ وہ آیتہ اہل ایمان کو کھل انا من با ما محمد سے ظاہر ہے۔ اس میں بھی مفسرین نے لے لے کر سبب و شریک کر دی۔ کسی نے ائمہ اہل ہدایت کو کسی نے بھول کر گار کر کسی نے آیتہ فخر کو کھینے میں اہل کھینے آہرات کو کسی نے بھوکا بھی لیا۔ لیکن میری خوشی یہ تھی۔ کہ اس دنیا میں ہی میرے اہل پکارو جانے کا استحقاق کسی کو حاصل ہو۔ اگرچہ الحدیث اہل تقلید اہل تجویز اہل نقل اہل کلام وغیرہ وغیرہ سب ہی میرے قائم ہیں۔ اور میں سب کا خدمت مکن خاص اہل قرآن پکڑی جانے کا شرف انہیں سے کسی کو بھی حاصل نہیں ہوا۔ اور ان میں سے کسی نے ہی اپنے واسطے یہ لقب مبارک اپنے نہیں کیا۔ بارے اس چودہویں صدی میں ایک گروہ چھوڑنے اپنے حق میں خاص اس پیاری لقب کو پسند کیا اور اپنے گروہ کو اہل کلام کہنے شروع کیا اور چند کہ یہ آئندہ گروہ دینے تو رہا ہی۔ لیکن اللہ کے

میرے اس اہل نے میرے چودہ سو برس کے فریق و ہمدوم کو بچھڑا کر دیا اور مجھ میں اور میرے حبیب میں باہم جہادی ٹوٹا دی۔ حالانکہ میرے مالک صاحب نے مجھے آیات اللہ اور میرے ہمدوم کو لکھ کر کا خطاب عطا کیا تھا اور ہر جگہ یہ لکھ دیا میرے حبیب کا باہم ساتھ کر دیا تھا یعنی از تو نائب قائم رسالت کے طریقہ ایقہ کو لے لے جو حسنہ فرما کر میرا ہمدوم اور فریق و خادم میرے خاص حق کا کشف میرے حقائق کا تحقق میری وقتانی کا تحقق میرے اجمال کا مفسر میرے حالات کا بین۔ میری تعریف کا معرفت میری خوبیاں منظر وغیرہ وغیرہ کر دیا تھا۔ نیز یہ شکایت تو بھلے سے خود ہے سردست بچھڑا بہت بڑی شکایت اہل قرآن کے یہ ہے کہ باوجود میری اہل ہونے کے اور اہل قرآن کہلانے کے آج تک اوہنوں نے اون اعتراضات کی نسبت (اور بچھڑا) کارہ و عادی سمجھے گروہ آریس نے غلط مطلق میری نسبت کی اور میری عمدہ تعلیم کو بڑا کر کے بھلا کر پٹھا کر کیا، کچھ بھی لکھا اور میری بڑی تکی۔ بلکہ اہل کلام سے فریق و ہمدوم (یعنی حدیث) پر وہ وہ دیرہ دہنی کی اور الزامات تلک لکھے۔ کہ ایمان داخل نہ ہو کسی آریہ و دیانت کا وسیلہ سے ہی ایسی آئینہ ہو سکتی تھی اور غضب یہ کہ میرے ہی نام سے اور میری ہی اشاعت کے رسالہ میں کہاں میں بچھڑا خاص کا قدر و اہل اور شک و گمان بھی کہ اوہنوں نے میری حمایت منقرد رسالے لکھے اور میرا اول بلا کیا۔ اور میری دشمنوں کا منہ... کیا۔ اگرچہ وہ اپنے میرے خدام اپنے کو اہل حدیث یا اہل تقلید وغیرہ کر کے شہور کرتے ہیں میں ان کے حق میں دعا خیر کرتا ہوں اور قیامت کے روز انکو اپنی شفا کی امید والا ہوں خاص کہ میرا فرقا صاحب اعلام مزد میدان و فنا شکر اللہ العالیٰ انشا اللہ مولوی فاضل ارتسہ میری اور صاحب ترکہ اقتدار مولوی محمد الحدید صاحب پانی تپی اور ایڈیٹر انار اللہ اسلام اور رادکر مولی السلام قاسمی غلام امیر صاحب۔ صاحب اسلام اور اور محقق حق مولوی عبدالحق صاحب انجیر خانی نے میرے بچھڑا ہوں کو اپنی گراؤ کے بارے سے کہا بچھڑا ہوں کر دیا۔ کاش میرے اہل ہی اس طرف توجہ کرتے اور اپنے سے اس عاجز کو ٹالتے۔ لیکن کیونکہ مکن جو اوکو میری ہی دوستوں سے خلاف و بیزگار ہے گروہ نہیں سے بچھڑا کیا آئینہ ہو سکتی ہے۔ کہ ان کے نزدیک تو میں قرآن معامت

بچھڑا صاحب کو اجاب سے جدا کر کے ہم نے اس کے شبہا لیس کا (بچھڑا)

ان میں قابل ترقی ہے۔

بچھڑا صاحب

ہوں۔ لیکن اون کو یاد رہے کہ میں اور حضرت یحییٰ بن یسوع نے اہل بیت ہم ہیں میری مدد عین اہلیت کی معاونت ہے۔

اولیٰ خاص سے غالب ہوا ہر کھڑے سرا  
صلائے عام ہے یا ران نکتہ داں کے لٹو

دابقو قرآن شریف (القبلو۔ مترجم احمد ازبائیس)

(الحدیث) اصل نیا بت نبوت تو یہی تھی کہ قرآن شریف کی تبلیغ کفار میں ہو۔ ان کے شکوک و اعتراضات رفع کئے جاویں۔ مگر مسلمانوں کی خوش قسمتی سے ان کے علماء نابینے ہی ہیں۔ جو نہ خود یہ کام کر سکتے ہیں نہ اس کو محسن جانتے ہیں۔

ہر کس از دست غیر نالہ کمنہ  
سعدی از دست خورشید تن فریاد

### بدعتی کی امامت

جناب اویٹر صاحب الحدیث۔ السلام علیکم ورحمۃ اللہ وبرکاتہ  
پرچہ اخبار الحدیث ۱۵ جولائی میں چند مسکلات مد جوابات میری تقریب سے  
گزرتے ہیں سے چند جواب بندہ کی فہم کے موافق فیہر صیحہ معلوم ہوتے  
ہیں۔ لہذا یہ جواب سب سوال درج اخبار فرما کر مشکوہ و ممنون فرمایا گیا  
سوال (۱) بدعتی کے پیچھے نماز درست ہے یا نہیں؟ الجواب۔ بحیب  
صاحب نے تو اسپر گول گول بیان کیا ہے اصل بات ہے کہ بدعتی کے  
پیچھے نماز گاہے گاہے ادا کرنا جائز ہے۔ مگر شکی کو امام مسجد بنانا جائز  
نہیں۔ بلکہ صحابہ کرام نے بدعتی کو مسجد سے نکال دیا ہے۔ چہ جائیکہ اسکو  
امام مسجد مقرر کیا جائے۔ بہت دوزبات ہے۔ اور حدیثوں میں خود موجود  
ہے۔ کہ بدعتی اگر ذہ نماز وغیرہ کوئی شے قبول نہیں پس آپس لوگوں کو  
احتمال چاہئے۔ سوال (۲) اس طرح کا درو پڑھنا کیسا ہے؟ (صل اللہ  
علیک یا رسول اللہ دستلی علیک یا حبیب اللہ) الجواب  
جو صحابہ نے حاضر ناظر جان کر پڑھنے کی منظر نظر کی ہے اسپر اور من  
ہے کہ ایسے الفاظ کی بابت اعتقاد اور خیال کی قید لگانے کی فرصت  
ہی کیا ہے۔ یہ کسی حدیث سے استدلال کیا گیا ہے اس قرآنی الفاظ

ہی شکر کہ ثابت کر رہے ہیں جو اب الحدیث کے خلاف ہے یا کالفاظ  
سوائے خدا کی ذات کے دوسری غائب کو ہرگز نہ لائیں نہیں حضرت  
عبداللہ بن عمر نے تو یقین کر وہ آنحضرت صلعم کے القیات میں تبدیل  
کر دی تھی۔ السلام علیک ایھا النبئی آنحضرت نے یقین تمام  
صحابہ کرام کو کیا تھا۔ مگر عبد اللہ بن عمر نے اور وفات سرور کائنات  
صلی اللہ علیہ وسلم کے ان الفاظ کو یوں بدل لیا کہ السلام علی النبئی  
ورحمۃ اللہ۔ مولانا امام ملکا میں یہ روایت موجود ہے اور یہی کچھ  
محبت اور آنحضرت سے تھی۔ ویسی کچھ تو فی زمانہ مسلمانوں میں شیعہ  
ہی نہیں۔ (سوال ۳) دتروں کا نفس قاعدہ کیا ہے؟ الجواب  
بحیب صاحب نے اسپر بھی صحیحی باقوں میں جواب ادا کیا ہے  
مگر زیادہ تر افسوس اس جہد کا ہے کہ درمیان کا قعدہ بچھڑ بھی پڑ سکتا  
ہے۔ اسپر اوہنل نے کیا دلیل سچی۔ صاف صحیح حدیثوں سے ثابت  
ہے۔ کہ دتروں میں ایک قاعدہ ایفرو سے دترو کو پورا کرے اور ایک تر  
سے لیکر گیارہ تک ادا کر سکتا ہے۔ مگر ایک کو فضیلت اور ثواب ہے۔  
کیونکہ حدیث میں اللہ وقرآن وکتاب الیٰہی ہے۔ اگر فقہاء کے بیان  
کرنے سے یہ کم ہے۔ تو وہ یہی بے دلیل ہے کہ تین دترو کو دو قعدہ  
اور ایک سلا م سے ادا کرے اور بحیب صاحب کا اسی سوال کے جواب میں  
اسے چھڑ کر فرما کر دعا و قنوت سنت ہے کوئی دعا پڑھے جس میں اپنی بہتری  
جانے۔ الحدیث بعد رکوع پڑھتے ہیں حنفی قبل از رکوع پڑھتے ہیں  
کچھ مفید نہیں۔ کیونکہ شارع سے قنوت کا پڑھنا دتروں میں اور نہ پڑھنا  
بھی ثابت ہے۔ جب نہ پڑھنا بھی ثابت ہے تو کسی دعا کا اختیار  
کر لین اپنی طرف سے کب جائز و درست ہے یہ آیت شہ عوا للہم  
من الذین فالعیاذن بہ اللہ کا مصلق بتا ہے اور الحدیث کا  
دعا و قنوت بعد از رکوع پڑھنا تو حدیث سے استدلال ہے اور حنفی  
لوگوں کا دتروں میں قبل از رکوع رقم بدین کر کے ادا کرنا کس دلیل سے  
ہے؟ اسپر بحیب صاحب نے کچھ غور نہیں کیا۔ اگر غور کرتے تو حجابات  
کہتے ہوئے کبھی شرم و لجاج کسی کا نہ کرتے۔ کیا شارع کی یہی حکم و طاقت  
کے رد و برکسی اور کی یہی قید ہے کہ فلاں فلاں مذہب کی یہی بات  
مان لیا کر۔ یہ ہرگز نہیں۔ پس ہم سب کو لائق ہے کہ قرآن و حدیث

چند سوالات بطریق ناواقف  
جن صاحبوں نے جواب دیے ہیں  
ان کو محسوس اور  
بوجہ انجمن ارسطو

کے ہوتے ہوئے کسی کے مذہب کی قید کر لینا اچھا نہیں اس کا یہ کہنا  
مصدق نہیں ہے۔ لکن تقویوں کو مالا تفعلون الخ یعنی مت کہو  
وہ بات جو تم نہیں کرتے ہو۔ فقط

راقم حجتی شفیقہ الحسن عباسی عفو عنہ سکنہ بابل  
اہل حدیث :- فتویٰ میں جتنی کے پیچھے نماز کا جواز لکھا تھا جو آپ کو  
بھی منظور ہے۔ رہا دائمی امام بنانا تو یہ سوال تھا نہ جواب دیا۔ کا لفظ  
بطور عبادت کے کسی کے حق میں سوائے خدا کے جائز نہیں۔ بطور  
سوز و خشوع کے نہیں۔ و ترویل کی بابت آپ نے کہا کہ مغرب کی نماز  
سے مشابہ نہ کرو۔ اس سے بعض علماء بتلایا کرتے ہیں۔ کہ درمیانی  
قدرہ نہ بیٹھو۔ مگر شایہ بہت برف کھانے کے لئے دعا توت بہی کافی جو  
دعا توت کا پڑھنا بھی جب آپ ملتے ہیں کہ شایہ سے ثابت  
ہے۔ تو پھر نیت میں کیا کلام ہے۔ کیا سنت ایسے ہی کہتے ہیں  
جو ہمیشہ کام کیا ہو۔ حنفیوں کا قبل از نیت پڑھنے کا ذکر بے تعلق  
ہے۔ علاوہ اس کے لا نزع الایدی وال مردی سے اون کا  
استدلال ہے۔ باقی باتیں آپ کی جوش پڑھنی ہیں۔ جو اپنی حد تک  
مبارک ہے +

### اسلام اور کفر کی تبلیغ کا مقابلہ

#### قابل توجہ اعمیاز اسلام

خروس اور شہباز سب اوج پر ہیں  
مگر ایک سم ہیں کہ بے بال و پر ہیں!  
اقوس کہ اسلام جس طرح دنیاوی ترقی میں غیر اقوام سے بڑی ہیں  
اسی طرح تبلیغ مذہب میں مخالفین سے بہت پیچھے ہیں۔ خود عیسائی  
ہندو۔ جرہو۔ دیانندی وغیرہم کے مذہبی حمایت و اشاعت کی  
حمت انگریزوں کی کوششوں کا نقشہ ہماری پیش نظر ہے کوئی فرقہ کسی پہلو  
پر اشاعت مذہب کے غافل نہیں۔ ایک جہاں سے فاضل تک اون کی اسے  
اعلیٰ تک دوسروں کو اپنا ہم خیال بنانے میں نیت سے طریقوں سے

کام لیتا ہے۔ آپ سمجھتے ہیں کہ عیسائی صاحبان بالعموم نہایت ارزان بلکہ  
سفت گزرا میں کیوں نہیں سمجھتے ہیں اپنے اسکولوں میں قلیل فیس پر کیوں  
تعلیم دیتے ہیں۔ گلی گلی و عذابیوں کہتے ہیں۔ ان کی عورتیں گھر گھر ستور  
کوڑھ ماتی یا مونہ گلو بند کیوں سکھاتی پھرتی ہیں۔ ان کا اصلی مقصد عیسائی  
آپ کی مذہبی خیالات کا تبدیل کرنا ہے۔ اخباروں کی فائل اٹھنے سے  
صدہا مثالیں اس کی ملیں گی۔ کہ جب کوئی عورت ان کی مجال میں نہیں  
گئی ہے تو ماہ لوس کو اڑنے لگی ہیں۔ زمین یہاں مختصراً عیسائیوں کی  
مذہبی انتظام کی حالت لکھتا ہوں۔ شاید آپ کو معلوم ہو کہ پورے عیسائیوں  
میں صرف تین مذہب بڑے شمار کئے جاتے ہیں۔ اول گریگوریج  
یعنی یونانی کلیسیا کی جو زار روس کو اپنا مذہبی پیشوا اور خلیفہ سمجھتے ہیں  
اور تمام دینی اور دنیوی امور میں اس کا حکم واجب القبول جانتے ہیں دوسرا  
رومن کا تھو کک یا رومی کلیسیا جو لوہ سپ کو اپنا رہنما اور پطرس کا خلیفہ  
خیال کرتے ہیں۔ اگرچہ تعداد کے لحاظ سے اب اس کلیسیا کے متقد  
ہیں۔ مگر فرانس کی ایک زبردست سلطنت اس کی حامی ہے اس  
کلیسیا کے پادری ایسے مقامات پر زیادہ ملتے۔ جہاں نیت پستی اور  
اوامام پستی پیر پستی کا زور ہوگا۔ تیسرا اپسٹول جسکو کج کل زیادہ  
عزیم ہے۔ چوتھی بڑی کلیسیا انڈین اس کی متقد میں خصوصاً انگلستان  
و برمن ان دو بڑی سلطنتوں میں ہمیشہ اس بات پر رقابت رہتی ہے  
کہ وہ ہیں۔ کون غیر مذہب کو عیسائی بنانے میں زیادہ کامیاب ہوتا ہو۔  
ان کی شاخ و شاخ فرستے مثلاً چرچ آف انگلستان و کونٹسٹ۔  
ولا نہرن والیا بچرچ و ہینری ٹرین وغیرہم۔ ہزار لاکھ خدایوں  
مناظر و علمی علم و فنکاروں کی ہندوستان کو عیسائی بنانے کی کوشش  
ہے سمجھتے ہیں۔ اور ہندو مذہبی گروہ نے کل ہند کو اشاعت مذہب میں  
کے لئے باہم تقسیم کر رکھا ہے۔ یعنی پنجاب میں اسکاتلینڈ  
کا پرنسپل ٹرین چرچ اور راجپوتانہ و ہندو ریاستوں میں آئر لینڈ کا  
رومن کا تھو کک و مالک متحدہ اگرہ فاو وہ میں پتھوٹوٹ چرچ  
اور فوجوں میں چرچ آف انگلستان علیہ القیاس پورے ہند کے عیسائی  
جماعتیں ہندوستان میں حسب ذیل ہیں۔ جو غریب ہندیوں  
سمتہ ان کا پیارا مذہب چھڑانے کی کوششوں میں زارت کا سونا اور

یہی مذہب ہے جو  
ہندوستان کی  
ہندو مذہب کی  
ہندو مذہب کی

جان کا کھانا اپنی لئے وہاں سمجھتے ہیں۔

- (۱) بیٹس مشنری سوسائٹی
- (۲) باسل ایجوکیٹل مشنری سوسائٹی (۲) کرچین وینکوار ایجوکیشن سوسائٹی
- (۳) چرچ مشنری سوسائٹی
- (۴) چرچ آف انڈینز زانہ مشنری سوسائٹی
- (۵) چرچ آف اسکالینڈ مشن
- (۶) انگلش پریزیڈنٹین چرچ
- (۷) وینڈیش لوہرن مشن
- (۸) ڈائمنڈ ایجوکیشن سوسائٹی
- (۹) فری چرچ آف اسکالینڈ مشن
- (۱۰) گائتھری مشنری سوسائٹی
- (۱۱) جنرل بیٹس مشن
- (۱۲) انڈین نارمل اسکول سوسائٹی
- (۱۳) ایش پریزیڈنٹین مشن
- (۱۴) پونگ لوہرن مشن
- (۱۵) لندن مشنری سوسائٹی
- (۱۶) وراوین مشن
- (۱۷) اسکاٹش ایڈیل ایجوکیشن
- (۱۸) سوسائٹی نارپراپکیشن آف کاپل
- (۱۹) آئری لینڈ ایجوکیشن
- (۲۰) سوسائٹی آف فرینڈز
- (۲۱) سویٹس ایجوکیٹل مشن
- (۲۲) یونائیٹڈ پریزیڈنٹین چرچ
- (۲۳) ویس کونسل ایجوکیشن
- (۲۴) ویس ان مشنری سوسائٹی
- (۲۵) کئی فری
- (۲۶) امریکہ کی طرف سے ہندوستان میں حسب ذیل جماعتیں قائم ہیں
- (۲۷) بیٹس مشنری یونین
- (۲۸) کئی ڈین بیٹس ٹیلوڈ مشن
- (۲۹) ڈاں بورڈ آف کشر زائین مشن
- (۳۰) فری بیٹس مشن
- (۳۱) کئی ڈین پریزیڈنٹین مشن
- (۳۲) جرمن ریوینیٹیو مشن
- (۳۳) لوہرن مشن
- (۳۴) بیٹوڈلٹ اسکول چرچ
- (۳۵) پریزیڈنٹین چرچ
- (۳۶) ریفارمر چرچ ایگائیٹ مشن
- (۳۷) یونائیٹڈ پریزیڈنٹین چرچ
- (۳۸) زانہ مشن
- (۳۹) ایڈن کاہولک مشن

یہ فہرست بڑی جماعتوں کی ہے۔ لیکن ہر ایویٹ اور لوکل جماعتیں ان کی ماسوائے سنگٹوں کی تعداد میں ہیں۔ ہر جماعت نے کئی مشینیں قائم کی ہیں۔ اور کیا انتظام کیا ہی مشینوں کی ثروت اور انتظامی حالت دیکھ کر حقل حیران ہوتی ہے۔ صرف ایک شاخ امریکن بیٹوڈلٹ کے ۲۵۰ مشن ایگائیٹ مختلف مقامات پر قائم ہو چکے ہیں۔ ان مشنوں کا قابل تعریف انتظام اس

لائق ہے۔ گاگرونگ اہل مذاہب اس کے تقلید کریں۔ تو بجا ہے۔ ہندوستان کی ہر ضلع میں ایک مشن یعنی عیسائی انجنین ہے جس کا ہمتہ پیکر انجارج ایک یورپین باوری ہوتا ہے ہمتہ نے اپنی ہمت ضلع کو چند سکر کو پیر تقسیم کر رکھا ہے اور ہر سکرل میں حسب ضرورت مذہبی عہدہ دار پیر وغیرہ اشاعت مذہبی و فرائی چندہ میں سرگرم ہیں۔ انکو حکم ہے کہ میلہ بازار وغیرہ ہر جمع میں و نظر کہیں اور ہر صورت عیسائی بنانے کی کوشش کریں۔ عیسائیوں کی فونی پیدا لینی و فرائی کا رٹر رکھیں۔ ہر سال کی اپنے افسر کو اطلاع دیں۔ ہر سکرل میں ہر ضلع میں ایک سماجی انجنین جسے کو اڑنے کہتی ہیں۔ ضلع کے کسی صدر مقام پر منعقد ہوتی ہے۔ جنہیں عموماً تمام عیسائی اور خصوصاً تمام مذہبی عہدہ دار جمع ہو کر ایسپرستی میں انجنین کی باہمی معاملات کا فیصلہ اور تجاویز اشاعت مذہب پر غور فرما کرتے ہیں اور سماجی رپورٹ پیش ہوتی ہے پھر انہیں مقاصد کی غرض سے ہر ضلع میں ایک سالانہ انجنین ڈسٹرکٹ کانفرنس کی جاتی ہے جس میں ہر ضلع کی سماجی انجنینوں کے طرف سے دو دو وکل شریک ہوا کرتے ہیں علیٰ مذ القیاس ہر ضلع کے دو دو وکلا سے ایک ملکی انجنین ہلکے کسی ٹریجویتے میں قرار پاتی ہے۔ ہندوستان میں اس طرح کی چند انجنین ہوتی ہیں یعنی صرف بیٹوڈلٹ چرچ کے تین ہیں۔ ایک نارہہ انڈیا کانفرنس جنہیں ممالک مغربی و شمالی اوروہ کے (بجز بیروٹہ سہارنپور۔ ڈیرہ دون مظفرنگر) ہر ضلع کے وکلا شریک ہوتے ہیں۔ دو سکرل سو تہ انڈیا کانفرنس اس میں سندھ گجرات اچالہ کبھی وغیرہ کے وکلا شریک کرتے ہیں۔ تیسرے بنگال کانفرنس جس میں بنگال برہما اور وہ تمام اضلاع جو مذکورہ کانفرنسوں سے مستثنیٰ ہیں مشاغل ہوتی ہیں اور ان سہ انجنینوں کے وکلا کی شریک سے ایک انجنین کانفرنس ہر دو سکرل تمام ہندوستان کی جماعتیں کسی ٹریجویتے میں جو بالاتفاق قرار پاتا ہے۔ منعقد ہوتی ہے۔ اسی طرح چند جاگت مشاغل ہندوستان و چین و جاپان و امریکہ کے وکلا سے ایک چہار سالہ کانفرنس امریکہ کے صدر مقام پر جو تجویز ہوتا ہے۔ منعقد ہوتی ہے اور ایسے تمام چہار سالہ کانفرنسوں کو وکلا سے تمام دنیا کے عیسائیوں کو

ایک ریالی ورسٹل کا نفرنس کسی ٹرسٹ سے مذہبی مقام پر جو پہلے سے تجویز ہو جاتا ہے منعقد ہوا کرتی ہے۔ ان کانفرنسوں کے مذہبی اثر سے ایک عیسائی شاہنشاہ سے لیکر گدار تک متاثر ہوتا ہے۔

عیسائیوں کے ہر فرقے کے مختلف مذہبی حالات لکھنے کے واسطے میرے پاس کافی وقت نہیں۔ مگر اس مختصر تحریر سے آپ بہت کچھ نتیجہ نکال سکتے ہیں۔ (باقی آئندہ)

(مخادم المسالین مسجد راجھی بریلوی)  
راہل متحدہ پیش ہمارے علماء مختلف خیالات والوں کا ایک جگہ جمع ہر تاہی حرام جانتے ہیں۔ آپ ہم سے کفار کی ریس کرانا چاہتے ہیں ڈوب جائیں مریضیں۔ ہر ایسا کریں گے۔

### ایک مخلصانہ اسبلیت

ہمارے ناظرین کو اور جماعت اہل حدیث حضرتنا جناب مولوی صاحب کی شخص صاحب وکیل ہوشیار پور سے واقف ہوں گے آپ کو وہ قومی جلسوں میں ہمیشہ سے ایک حقدار فریبہ اثر سے تعلق کے متعلق اپنے ایک عنایت نامہ لکھا ہے جو درج ذیل ہے۔  
میرے معظم حضرت مولانا صاحب! السلام علیکم۔ میں نے جناب کی اخبارات کے مطالعہ سے جناب سے تعارف نہیں بلکہ نیاز حاصل کیا ہے۔ جس میں ناز کرتا اور خداوند تعالیٰ کا نہایت شکر کرتا ہوں۔

میں نہایت غلوص اور عقیدت دلی بلکہ نیاز مندانہ اور تعلق اخوت اسلامی سے ایک عرض کرتا ہوں۔ اگر پادہ نوائی اسکو قبول فرماویں اور اس میں میں جناب کے اس آخری پرچم کے اس آخری شعر کو اپنے ساتھ حمایت میں لیتا ہوں۔ مگر قبول اقتدائے عز و شرف ہ

فرصت اگر جو فک زمانہ سے پائیے  
رنگ اتفاق قوم کا ہر سو چسپائیے  
قوم کے اتفاق کا اول انحصار قوم کے پیشوایان کے اتفاق پر ہے  
گویا علماء کا اتفاق ایک مقدمہ ہے اور قوم کا اتفاق اس کے بلے علاقہ لازم ملزوم محتاج بیان نہیں۔

پہلی  
دوسری  
تیسری  
چوتھی  
پنجمی  
ششمی  
ہفتمی  
ہشتمی  
نہم

پس امرتسر کے اتفاق کے ارتقاع میں اول جناب ہی ہیقت فریڈلک قوم کو شہادت دیوں۔ تو کیا اچھا ہو۔ ذات باری سے اجر کے علاوہ قوم میں ہی آپ کا نام نامی قابل شگوری ہوگا۔ مجھے افسوس ہے کہ باہمی تنازعات نے یہاں تک فروغ پایا۔ کہ ایک دوسرے کی عزت و ریزی میں کوئی فرق نہیں رکھا جاتا۔ کیا خدا سے جلیل کے دست قدرت و عدل سے بلاوس ہو گئے۔ کہ اب باہم عدالتی کے انگریزی اور ان میں بھی دیگر قوم کے اشخاص سے خاکہ طلب کرنے لگے۔ میں نے جناب سے اس لئے عرض کیا ہے۔ کہ جناب سے اس عرض کے قبول کی زیادہ توقع ہے۔ کہ آپ بہ نسبت متعدد انقاس کے جلد قبول فرماویں۔ اگر بیکار ہی اتفاق اور مصالحت کو میری حاضری کی ضرورت ہو۔ تو میں اس خدمت کے لینے کو عزت دارین سمجھتا ہوں۔ زیادہ والسلام علی من اتبع الهدی۔ اگر امید مصالحت و اتفاق مخدوم و مفقود ہو چکے تو انہیں ورنہ اللہ کے راہوں میں دوسری طرف کیلئے ایک دست کو لکھا ہے۔

### جواب

جناب کو معلوم ہے کہ خاکا سے کن کن طریقوں سے اس فتنے کو بند کرنا چاہا جائے۔ تو بعد منت بلتی رہا۔ کہ میں نے یہی غلطیوں سے بچنے کا خود آگاہ کر دو۔ جو بات قابل قبول ہوگی۔ وہ مان لوں گا۔ اور جو قابل جواب ہوگی اسکا جواب دوں گا۔ وہ آپ تسلیم کر لیں۔ یہ تحریر کسی مضمون کا ایک اشتہار ہی دیا۔ مگر فریق ثانی نے اس کی کوئی پروا نہ کی۔ اور رسالہ ادریشین شائع کر دیا۔ جس میں یہ طرح میرے مطلب کو بگاڑنے کا ایک جعلی فتنہ حاصل کیا گیا جس کا ثبوت میں اپنے جواب میں دوں گا۔ باوجود ایسے مستحکم غلطی کے پھر بھی میں نے یکم جولائی کو اشتہار دیا۔ کہ باہمی تصفیہ کے لئے کسی عالم کو نصف کر دیا جاوے۔ تاکہ آئینہ کو سب سے مودہ مگر افسوس کہ کچھ ۲۹ جولائی تک ہی جواب نہ آیا۔ مگر میں اب بھی سچا اور کھلی منہ سے کہتا ہوں کہ اگر وہ اسکا افسوس نہ لے لیں تو ہمیں ہولناکی ہے کہ آپ جیسے غلام بزرگ درمیان میں آئیں تو امتیہ قوی ہے کہ کوئی صورت مصالحت کی پیدا ہو جائے گی۔ باقی جس قدر کہ طرف اپنے اشارہ کیا ہے اس میں میں سخت نہیں نہ مستحکم علیہ بلکہ میں اس اللہ کی قسم کھا کر یہ کہتا ہوں۔ جس کے قبضے میں تمام دنیا کی حکومت

۱۳  
۲۹

ابو فرما کر میری طرح دیگر مسلمانوں کو خوش کیا کریں۔ واللہ التوفیق اللہم  
انت لخبیر ووسعصدی بک. اصول وبت احوال۔ فزت اگر  
ملاحظہ ہو۔

اخبار پانچویں مرحلہ نمبر جولائی ۱۹۰۲ء میں آرک ڈیکن آف لندن کی رائے  
لندن کی مذہبی حالت پر لیبون (London a pagan city) درن ہے۔ جس میں اونہوں نے ثابت کر دکھایا ہے کہ لندن ایک بین  
شہر ہے اور اس میں گرجا میناروں اور مذہبی علم کے سینے اللہ  
کی فیصدی اوسلہ ہی بتائی ہے۔ میں خیال کرتا ہوں۔ کہ آپ اسے ترجمہ  
کروا کر اور اپنے سینے میں ڈرا کر درج اخبار فرماویں۔ ایک عجیب لطف  
ہوگا۔ اگر آپ اس کے ترجمہ کا بندوبست نہ کر سکیں۔ تو مجھے جلدی  
اطلاع دیں۔ متعلقہ ترجمہ کر کے خدمت سانی میں بھیج دیں والسلام  
فہرست فی مسلمان

ہے۔ میں نے دو فہرستیں کو پیش کیا۔ مگر چونکہ یہ عقلمند نہیں اس  
نے ایک نہ نسی اور مولوی عبدالغفور اور مولوی عبدالاول اور مولوی بکتر  
صاحب غزنوی پر استغناء کر دیا۔ اور مولوی عبدالجبار صاحب غزنوی  
اور مولوی عبدالاسیم صاحب غزنوی اور مولوی محمد حسین صاحب بلوچی  
کو گواہ طلب کر دیا۔ جس کی بابت ہر ایک بھی خواہ قوم کو سخت سزا ہے۔  
مگر سب سے بڑی بات اہمیت ہے۔  
مختصر یہ کہ اگر آپ تشریف لائیں۔ تو بہت کچھ امید ہے میرا تو دنیا  
ہی ہے کہ سچ

بزرگ سے صلہ بہت بڑا ہے (ابوالوفاء)

# قبول اسلام

لَا إِلَهَ إِلَّا اللَّهُ مُحَمَّدٌ رَسُوْلُهُ  
(مرقومہ مولوی محمد ابراہیم صاحب لکھنؤ)

جب سے اللہ عزوجل نے اس خادم سنت کی توجہ کو زمین جن کی خدمت  
کی طرف منعطف کیا ہے تب سے غیر مسلم لوگ اس عاجز کے ہاتھ پر  
دین آجائی۔ یہ سب ثابت ہو کر شرف اسلام ہوئے ہیں۔ جن کی تفصیل تو  
شمار ہی نہیں کہ علم سے باہر ہے۔ مگر درج شدہ میں ایک ہندو  
جوان لڑکی کے مسلمان ہونے پر ہندوؤں خاصہ آپ کے مخاطب میں آج صابز  
سے بڑا بیماری مقابلہ ہوا۔ جس میں اللہ تعالیٰ نے اسلام کو ہر غیر مسلم کی  
علو اور زہور مطابق آج وہ جعل کلانہ الذین کفروا السطو وکلما اللہی  
العلیہا۔ کفار کو عدالت میں سخت ہزیمت ہوئی۔ اور مسلمان لوگ لڑکی کو  
ساتھ لے ہوئے توہ اللہ اکبر بلند کرنے ہوئے شہر میں داخل ہوئے  
تب سے خیال ہوا کہ ایک رجسٹر مسلمان تیار کرنا چاہئے۔ جو وقت پر کام  
آئے۔ بفضلہ تعالیٰ جسے بہت سے مسلمان ہوئے ہیں۔ اب آپ کے  
پرچہ میں اکثر فضلوں کا ذکر دیکھا جاتا ہے۔ تو دل میں ایک نادرونوشی  
ہوتی ہے۔ لہذا مناسب جانا۔ کہ جو لوگ اس عاجز کے ہاتھ پر شرف  
باسلام ہوں۔ ان کی فہرست آپ کی خدمت میں بھیجے یا کہیں تاکہ آپ سچ

نمبر	علاقہ	نام	تاریخ	تاریخ	تاریخ
۱۹	پنجاب	محمد حسین	۱۹۰۲	۱۹۰۲	۱۹۰۲
۲۰	پنجاب	محمد حسین	۱۹۰۲	۱۹۰۲	۱۹۰۲
۲۱	پنجاب	محمد حسین	۱۹۰۲	۱۹۰۲	۱۹۰۲
۲۲	پنجاب	محمد حسین	۱۹۰۲	۱۹۰۲	۱۹۰۲
۲۳	پنجاب	محمد حسین	۱۹۰۲	۱۹۰۲	۱۹۰۲
۲۴	پنجاب	محمد حسین	۱۹۰۲	۱۹۰۲	۱۹۰۲
۲۵	پنجاب	محمد حسین	۱۹۰۲	۱۹۰۲	۱۹۰۲
۲۶	پنجاب	محمد حسین	۱۹۰۲	۱۹۰۲	۱۹۰۲
۲۷	پنجاب	محمد حسین	۱۹۰۲	۱۹۰۲	۱۹۰۲
۲۸	پنجاب	محمد حسین	۱۹۰۲	۱۹۰۲	۱۹۰۲
۲۹	پنجاب	محمد حسین	۱۹۰۲	۱۹۰۲	۱۹۰۲
۳۰	پنجاب	محمد حسین	۱۹۰۲	۱۹۰۲	۱۹۰۲
۳۱	پنجاب	محمد حسین	۱۹۰۲	۱۹۰۲	۱۹۰۲
۳۲	پنجاب	محمد حسین	۱۹۰۲	۱۹۰۲	۱۹۰۲
۳۳	پنجاب	محمد حسین	۱۹۰۲	۱۹۰۲	۱۹۰۲
۳۴	پنجاب	محمد حسین	۱۹۰۲	۱۹۰۲	۱۹۰۲
۳۵	پنجاب	محمد حسین	۱۹۰۲	۱۹۰۲	۱۹۰۲
۳۶	پنجاب	محمد حسین	۱۹۰۲	۱۹۰۲	۱۹۰۲
۳۷	پنجاب	محمد حسین	۱۹۰۲	۱۹۰۲	۱۹۰۲
۳۸	پنجاب	محمد حسین	۱۹۰۲	۱۹۰۲	۱۹۰۲
۳۹	پنجاب	محمد حسین	۱۹۰۲	۱۹۰۲	۱۹۰۲
۴۰	پنجاب	محمد حسین	۱۹۰۲	۱۹۰۲	۱۹۰۲

بہت خوب درکار ہے حاجت میں استخارہ نہیں لانا ڈیڑھ ملے وہ لڑکی ہے جس کا مقدمہ ہوا تھا اسلئے ایسے شخصوں کی بابت مجھ پر مشورہ میں کیونکہ بعض آدمی ایسے ہوتے ہیں  
کہ ان کے ساتھ ان کی اولاد بھی ہوتی ہے۔ کیا اولاد کو بھی درج فرمائیں گے (میں) مرحوم صاحب شکاری کا طریق تو یہی ہے کہ سب ہوں (ایڈیٹر)

ملاحظہ فرمائیں



تفہیمت نشان	نمبر	عنوان	موضوع	تاریخ	پرکھ
۱	۱	چوہدری محمد رفیق	چوہدری محمد رفیق	۲۱	۱
۲	۲	غلام محمد	غلام محمد	۲۲	۲
۳	۳	غلام محمد	غلام محمد	۲۳	۳
۴	۴	غلام محمد	غلام محمد	۲۴	۴
۵	۵	غلام محمد	غلام محمد	۲۵	۵
۶	۶	غلام محمد	غلام محمد	۲۶	۶
۷	۷	غلام محمد	غلام محمد	۲۷	۷
۸	۸	غلام محمد	غلام محمد	۲۸	۸
۹	۹	غلام محمد	غلام محمد	۲۹	۹
۱۰	۱۰	غلام محمد	غلام محمد	۳۰	۱۰

جو اب نامعلوم ہے۔ اس کا کوئی پتہ نہیں اور اس میں شریف ہیں ان سے کہ صاحب کرام باوجود کہتے ہوئے کہ وہی سنگے نماز پڑھنا کرتے تھے جب بلا ضرورت جاگتے تھے۔ تو ضرورتاً تو بقیہ اولیٰ بار ہوگی۔ مگر میں پڑھ گیا۔ تو جماعت سے محروم رہ گیا ایک حدیث میں آیا ہے کہ جماعت نبی کی سنت ہوگئی ہے۔ اگر تم اسے چھوڑ دو گے تو گمراہ ہو جاؤ گے۔ غرض جماعت کا ترک کسی طرح جائز نہیں۔ امیر آدمی ہے۔ تو وہل ہے کہ کسی غیر قوم کو نوکر رکھ لے۔ جو زمانے کے وقت چلنا کرتا ہے۔ اور آپ نماز باطمینان خاطر پڑھتے جائیں اور جماعت میں شریک ہو۔ قائل غلام محمد

سوال غلام محمد خطوط میں مذکور۔ مکرم۔ معطل۔ بہرمان۔ عنایت فرما غریب پرور۔ غریب نماز۔ بندہ نواز۔ خداوند نکت۔ بقدر کتبہ وغیرہ غیر القاب کہنے جائز ہیں یا نہیں؟ مٹی کا برتن ناپاک ہو۔ تو بونشنگ ہونے کے کسی طرح پاک ہو (اسید ملی)

جو اب غلام محمد تعظیم القاب مذکورہ جائز نہیں۔ قبیلہ و کعبہ سے مراد صرف ایک تعظیم ہے۔ کیسے بڑے آدمی کو آیا یا چاہے کہہ یا کہے ہیں۔ برتن کو بھی بھی ہو ہونے سے پاک ہو جاتا ہے۔ کتا منہ ڈال تو سات دفعہ۔ ہانی کو تین دفعہ ہر ڈالے۔ مٹی غیر مٹی کا حکم ہا ہر جو۔ سوال نمبر ۱۵۔ نام بخش اور رسول بخش نام پڑھنے جائز ہیں یا نہیں؟

دعا، نام بخش اور رسول بخش کے نام سے انکو بلانا جائز ہے یا نہیں؟ اگر رسول بخش اور رسول بخش اپنا نام تبدیل نہ کریں۔ تو انکو کچھ گناہ نہیں؟ (دعا) جو شخص قبر کو سجدہ کرے وہ مسلمان ہے یا کافر؟ دعا جو شخص صاحب قبر سے اپنی حاجات طلب کرے وہ گناہگار ہے یا نہیں؟ دعا جو شخص پناگنا ہے یا نہیں؟ دعا جو شخص مینیہ والے کی حاجت درست ہے یا نہیں؟ (منشی الشرف تاج بہاولپور)

جو اب غلام محمد۔ اسم مذکورہ منتہی ہیں۔ جن کی تبدیل کرنے کی چاہو لیکن اگر صاحب نام تبدیل نہ کریں۔ تو طایفہ اللیہ کو گناہ نہیں بلکہ اسی کو گناہ ہے۔ جو تبدیل نہیں کرتا۔ مٹیوں میں آتا ہے۔ کہ آنحضرت پائندہ نام تبدیل کر دیتے تھے دعا، قبر کو سجدہ کرنا گناہ ہے۔ ہر کوئی صاحب قبر سے یا کسی مخلوق سے حاجت طلب کرے وہ مشرک ہے (دعا)

۴۱ مضامین اور فتووں کی کثرت سے کسی صاحب کے جواب میں دیے ہو۔ تو قابل معافی ہے۔ (والی ملی)

تفہیمت نشان  
پہلا نام نسیم دلور سے مکنت دینور سے  
گنہگاروں کو عیب دہی ذمہ نازی خاں  
زوم گنہگاروں کو عیب دہی  
جلاد و زوم گنہگاروں کو عیب دہی  
ہمیشہ دینور گنہگاروں کو عیب دہی  
سورنوم شاہ کراچی ہوشیاری  
شاہنشاہی قوم بندوق و شیخ راویلی  
زیناب بنت کاہن قرصا علی ساکنہ ہوشیاری  
پہلیاں بنت کاہن قرصا علی ساکنہ ہوشیاری  
کئی قوم ہوشیاری ساکنہ ہوشیاری  
تفہیمت نشان نسیم دلور سے مکنت دینور سے  
تفہیمت نشان نسیم دلور سے مکنت دینور سے

دیکھنے چار مرد دعوت جیسے جبر سے واپس آیا ہوں۔ داخل اسلام ہو گیا اور سب سے پہلے کا نام سب آپ کی بعض تحریروں کے عبدالغفور رکھا گیا جو (ایڈیٹر) آپ پیارے عبدالغفور تیسرے نام میں کیا تاثر ہے کہ ایک سے پہلے کی آئی۔ مگر۔

۴۱

سوال نکال آیا۔ ایک شخص کو گریسیں میں سوٹوں یا پگڑی رکھنے سے سخت تکلیف ہوتی ہے۔ اگر رکھ لے۔ تو نماز میں لے کر آتی ہے یا کپڑا تنگ آجاتا ہے۔ ای شخص سنگے نماز پڑھے۔ نے کوئی حرج تو نہیں۔ یا اپنے مکان پر تنہا پڑھے۔ تو نماز ہوگی یا نہیں۔ (از کرناٹا)

ahmadimuslim.de

جواب لیا ہے۔ سرکار ہانپنا فرض واجب نہیں حدیث شریف میں آتا ہے۔ کہ صحابہ کرام باوجود کپڑے پہننے کے بھی سینگے نماز پڑھ لیا کرتے تھے جب بلا ضرورت جاکر نہ ہے۔ تو ضرورتاً تو بطریق اولیٰ جائز ہوگی۔ گھر میں پڑھیگا۔ تو جماعت سے محروم رہیگا ایک حدیث میں آیا ہے۔ کہ جماعت نبی کی سنت موکدہ ہے۔ اگر تم اسوچو پورنگو تو گراہ ہو جاؤ گے۔ غرض جماعت کا ترک کسی طرح جائز نہیں۔ ایر آدمی ہے۔ تو قہل ہے۔ کہ کسی غیر قوم کو نوکر رکھ لے۔ جو نماز کے وقت چکھا کرتا ہے۔ اور آپ نماز باطلان خاطر پڑھتے جائیں اور جماعت میں شریک ہو۔ قل نازحہ ہنہما شد حل

سوال: خاندان خطو میں منعم۔ مکرم۔ محترم۔ تہربان۔ عنایت فرما غریب پرور۔ غریب نواز۔ بندہ نواز۔ خداوند نکت۔ قبلہ کعبہ وغیر غیر القاب کہنے جائز ہیں یا نہیں؟ سچی کا برتن ناپاک ہو۔ تو بوجہ شکا ہونے کے کس طرح پاک ہو (اسید علی)

جواب: خاندان بیت تعظیم القاب مذکورہ جائز نہیں۔ قبیلہ و کعبہ سے مراد صرف ایک تعظیم ہے۔ جیسے بڑے آدمی کو آبا یا چچا کہہ دیا کرتے ہیں۔ برتن کو بھی یہی ہو دہونے سے پاک ہو جاتا ہے۔ کتا منہ ڈال کر تو سات دفعہ باقی کو تین دفعہ ہو ڈالے۔ سٹی غیر سٹی کا حکم برابر ہے۔

سوال: نمازیں اور رسول بخش نام رکھنے جائز ہیں یا نہیں؟ جب نام بخش اور رسول بخش کے نام سے انکو بلا نا جائز ہے یا نہیں؟ اگرچہ امام بخش رسول بخش اپنا نام تبدیل نہ کریں۔ تو انکو کچھ گناہ ہے یا نہیں؟ (جو شخص قبر کو سجدہ کرے وہ مسلمان ہے یا کافر؟) جو شخص صاحب قبر سے اپنی حاجات طلب کرے وہ گنہگار ہے یا نہیں؟ (منشی اللہ تارا ز بہاولپور)

جواب: نمازیں اور رسول بخش نام رکھنا صحیح ہے۔ جن کی تبدیلی نہ ہو جائیگی لیکن اگر صاحب نام تبدیل نہ کریں۔ تو بلا نیولے کو گناہ نہیں بلکہ اسی کو گناہ ہے۔ جو تبدیل نہیں کرتا۔ حدیث میں آیا ہے۔ کہ آنحضرت پانچ بار نام تبدیل کر چکے تھے (د) قبر کو سجدہ کرنا گنہگار ہے۔ جو کوئی صاحب قبر سے یا کسی مخلوق سے حاجت طلب کرے وہ مشرک ہے (د)

ردیف	اسم	لقب	تخلص	تلمیحات	تہمت	تہمت	تہمت	تہمت	تہمت	تہمت
۱	علی بن ابی طالب	ابو طالب	علی بن ابی طالب	علی بن ابی طالب	علی بن ابی طالب	علی بن ابی طالب	علی بن ابی طالب	علی بن ابی طالب	علی بن ابی طالب	علی بن ابی طالب
۲	عبداللہ بن عبدالمطلب	ابو طالب	عبداللہ بن عبدالمطلب	عبداللہ بن عبدالمطلب	عبداللہ بن عبدالمطلب	عبداللہ بن عبدالمطلب	عبداللہ بن عبدالمطلب	عبداللہ بن عبدالمطلب	عبداللہ بن عبدالمطلب	عبداللہ بن عبدالمطلب
۳	عبدالمنعم بن عبدالمطلب	ابو طالب	عبدالمنعم بن عبدالمطلب	عبدالمنعم بن عبدالمطلب	عبدالمنعم بن عبدالمطلب	عبدالمنعم بن عبدالمطلب	عبدالمنعم بن عبدالمطلب	عبدالمنعم بن عبدالمطلب	عبدالمنعم بن عبدالمطلب	عبدالمنعم بن عبدالمطلب
۴	عبدالشمس بن عبدالمطلب	ابو طالب	عبدالشمس بن عبدالمطلب	عبدالشمس بن عبدالمطلب	عبدالشمس بن عبدالمطلب	عبدالشمس بن عبدالمطلب	عبدالشمس بن عبدالمطلب	عبدالشمس بن عبدالمطلب	عبدالشمس بن عبدالمطلب	عبدالشمس بن عبدالمطلب
۵	عبدالہاشم بن عبدالمطلب	ابو طالب	عبدالہاشم بن عبدالمطلب	عبدالہاشم بن عبدالمطلب	عبدالہاشم بن عبدالمطلب	عبدالہاشم بن عبدالمطلب	عبدالہاشم بن عبدالمطلب	عبدالہاشم بن عبدالمطلب	عبدالہاشم بن عبدالمطلب	عبدالہاشم بن عبدالمطلب
۶	عبدالاسد بن عبدالمطلب	ابو طالب	عبدالاسد بن عبدالمطلب	عبدالاسد بن عبدالمطلب	عبدالاسد بن عبدالمطلب	عبدالاسد بن عبدالمطلب	عبدالاسد بن عبدالمطلب	عبدالاسد بن عبدالمطلب	عبدالاسد بن عبدالمطلب	عبدالاسد بن عبدالمطلب
۷	عبدالہاشم بن عبدالمطلب	ابو طالب	عبدالہاشم بن عبدالمطلب	عبدالہاشم بن عبدالمطلب	عبدالہاشم بن عبدالمطلب	عبدالہاشم بن عبدالمطلب	عبدالہاشم بن عبدالمطلب	عبدالہاشم بن عبدالمطلب	عبدالہاشم بن عبدالمطلب	عبدالہاشم بن عبدالمطلب
۸	عبدالمنعم بن عبدالمطلب	ابو طالب	عبدالمنعم بن عبدالمطلب	عبدالمنعم بن عبدالمطلب	عبدالمنعم بن عبدالمطلب	عبدالمنعم بن عبدالمطلب	عبدالمنعم بن عبدالمطلب	عبدالمنعم بن عبدالمطلب	عبدالمنعم بن عبدالمطلب	عبدالمنعم بن عبدالمطلب
۹	عبدالشمس بن عبدالمطلب	ابو طالب	عبدالشمس بن عبدالمطلب	عبدالشمس بن عبدالمطلب	عبدالشمس بن عبدالمطلب	عبدالشمس بن عبدالمطلب	عبدالشمس بن عبدالمطلب	عبدالشمس بن عبدالمطلب	عبدالشمس بن عبدالمطلب	عبدالشمس بن عبدالمطلب
۱۰	عبدالہاشم بن عبدالمطلب	ابو طالب	عبدالہاشم بن عبدالمطلب	عبدالہاشم بن عبدالمطلب	عبدالہاشم بن عبدالمطلب	عبدالہاشم بن عبدالمطلب	عبدالہاشم بن عبدالمطلب	عبدالہاشم بن عبدالمطلب	عبدالہاشم بن عبدالمطلب	عبدالہاشم بن عبدالمطلب

چھیلے چارم دعوت جیسے حجر سے والپس آیا ہوں۔ داخل اسلام ہو کر پھر اور سے پچھلے کا نام حسب آپ کی بعض تحریروں کے عبد الغفور رکھا گیا جو (ایدیٹیو) آپ پر عبد الغفور تیرے نام میں کیا تاثیر ہے۔ کہ ایک کے بدلے کئی آئے۔ مگر۔

## سوال

سوال: تمنا لیا۔ ایک شخص کو گریوں میں سوٹی پی یا پگڑی رکھنے سے سخت تکلیف ہوتی ہے۔ اگر رکھ لے۔ تو نماز میں آئے گری آتی ہے بالکل تنگ آجاتا ہے۔ ایسا شخص سینگے نماز پڑھنے کوئی حرج تو نہیں۔ یا اپنے مکان پر تنہا پڑے۔ تو نماز ہوگی یا نہیں۔ (ازکوال)

۴۴ معنائیں اور فتووں کی کثرت سے کسی صاحب کے جواب میں دیے ہو۔ تو قابل عافی ہے۔ (ایڈیٹر)

جواب نمبر ۸ :- زمین کی زکوٰۃ عشر یا نصف عشر ہے جو حدیثوں میں آتی ہے۔ جو بادشاہ اسلام وصول کرتا ہے۔

جواب نمبر ۹ :- اگر خورد و رفت میں ہیں۔ اور عرف عام میں اول درجہ کے ہوتوں کو آزار نہ پہنچائی جائے۔ تو کوئی وجہ نہیں اور اگر مالک ناراض ہے۔ تو منع ہے۔

جواب نمبر ۱۰ :- حدیث کی بابت کوئی آیت یا حدیث منہ کی نہیں ہے ایک عالم سے مینے سنا تھا۔ کہ ایک حدیث میں ہے کہ انہی منہ کی مسکرو و مضاہرتینے نشہ لایا تو انہی چیز سے اور دماغ پر فتور لایا تو اسے آنحضرت نے منع فرمایا ہے۔ سو اگر وہ حدیث ہے۔ تو کچھ شک نہیں کہ حدیث منع ہے۔ کیونکہ اس میں نشہ نہیں۔ تو فتور دماغی تو ضرور ہے جو اس کا عادی نہ ہو۔ وہ پی لے کرے۔ تو ایک دفعہ تو ضرور آجاتا ہے۔ پینے والے کو بوجہ عادت کے نہ کرے۔ تو اور بات ہے۔

جواب نمبر ۱۱ :- خیرات دینے میں تم کو مقدم کرے۔ کیونکہ وہ سلوک کا زیادہ حق دار ہے۔

سوال نمبر ۱۲ :- عورت کو جنوریہ بوقت نکلج والہ کی طرف سے ملے وہ اس کے منہ سے بوند کس کا حق ہے سسرال کا یا ماں باپ کا؟

سوال نمبر ۱۳ :- ایک شخص عرصہ تین سال سے سفر میں ہے اس کے بہائی نے اپنی بہاؤ سے بیکاری کی جس سے لڑکی پیدا ہوئی۔ اب اس کے ساتھ برادری کی طرف کیا سلوک کیا جاوے؟ راقم نشین عبداللہ ازہر کی مغالہ ضلع ہوشیار پور

جواب نمبر ۱۲ :- عورت کا زیور عورت کی ملک ہے۔ جو اس کو جائزوارتوں میں برابر تقسیم ہوگا۔ ماں باپ خاوند۔ اولاد کو حصہ رسدی پہنچے گا۔ اگر خاوند نہیں تو سسرال کا کوئی حق نہیں۔

جواب نمبر ۱۳ :- شخص مذکور کو برادری الگ کرے۔ افسوس ایسے بد معاش کی پوری سزا تو زعماء کے اختیار میں ہے نہ بلواری کے۔ جب تک بہری مجلس میں ناک در ناک کر کر کر تو نہ کرے۔ اس سے کوئی نکتہ۔ کلام مصلح کہ بھما را اختلا فی دین اللہ

تفسیر اورو  
عبدالاعلیٰ صاحب تیار ہونسی سب سائقین  
جلدی در خواستیں بھیجیں

ہنگ پینے والا فاسق ہے اگر وہ امام مقرر ہے تو نماز اس کے پیچھے ہو جائے گی۔ حدیث میں ہے صلوا خلف کل برو فاجس یعنی ہر نیک و سب کے پیچھے نماز پڑھ لیا کرو

سوال نمبر ۱۴ :- امام مسجد برہنہ ہے۔ اور جماعت کی واسطے ڈکار مارتا ہے۔ میں اس کو دل سے برا جانتا ہوں۔ میری نماز اس کے پیچھے ہو جاتی ہے؟ (خیر دیدار مست)

جواب نمبر ۱۴ :- مذکور بالا حدیث کے مطابق نماز درست ہے۔ ڈکار مارتا ہے اختیار فی فعل ہے۔ ماں امام مذکور کو چاہئے کہ حتی المقدور ایسا نہ کرے۔ جس سے مقتدی کشیدہ خاطر ہوں۔

سوال نمبر ۱۵ :- ایک شخص کو مبلغات کی ضرورت ہے وہ زیور چنانچہ چاہتا ہے۔ مگر اس کی والدہ اس زیور کو روک رکھ کر روپیہ لینے کو کہتی ہے۔ اب شخص مذکور کیا کرے ماں کی فرمانبرداری کر کے سودی پتہ لے یا بے فرمانی کرے؟

سوال نمبر ۱۶ :- ایک شخص کو مسجد میں باجماعت نماز پڑھنے پر ریاکا خوف ہے۔ تو وہ کیا کرے۔ یعنی نماز گھر میں پڑھ کر مسجد میں جاؤ

سوال نمبر ۱۷ :- زیور پر زکوٰۃ ہے یا نہیں؟

سوال نمبر ۱۸ :- زمین کی زکوٰۃ ہے یا نہیں؟

سوال نمبر ۱۹ :- درخت جو در سروں کے قبضے میں ہوں۔ بکریوں کے لئے ان سے پتے آتے ہیں۔ گناہ تو نہیں؟

سوال نمبر ۱۰ :- حدیث کی بابت کیا حکم ہے؟

سوال نمبر ۱۱ :- خیرات دینے میں تم کو مقدم کرے یا لنگڑے کو؟ (راقم عبدالکلیم ہیراج پور ضلع گورداسپور)

جواب نمبر ۱۰ :- ماں کی فرمانبرداری کا جواب اچکا۔ کہ حدیث صحیحہ کے اندر اندر ہے۔

جواب نمبر ۱۱ :- نماز مسجد میں پڑھے۔ ریا کا خوف ہے تو نفس کو سمجھاوے۔ اگر نہ باز آئے۔ تو ہر نماز کے بعد چند نوافل پانے پر لازم کر لے انشاء اللہ درست ہو جاوے گا۔

جواب نمبر ۱۲ :- زیور کی زکوٰۃ میں اختلاف ہے خاکسار کی رائے میں واجب نہیں۔

اسلام لاہور  
سوشل سائنس  
جو آپ کو سیکھنے کی سہولت فراہم کرتا ہے  
ایک مدرسہ  
اسلام لاہور  
فیصلہ سہولت  
درخواست